



# 烟台：脱贫攻坚打出“组合拳”

### 确保2018年基本完成，2019年巩固提升，2020年全面完成

□ 本报记者 从春龙  
本报通讯员 李世波

10月16日，烟台市扶贫办召开新闻发布会，通报2018年全市脱贫攻坚工作情况。记者从发布会上了解到，目前烟台享受政策扶贫人口为65050人，其中脱贫享受政策62445人，未脱贫2605人。从年龄结构看，60岁以上的老人占了64.85%；从群体结构看，丧失劳动力和无劳动力的占85.22%，老弱病残占89.92%，这些特殊困难群体是扶贫脱贫的难点。

烟台市从强化体制机制保障入手，全力推进脱贫攻坚。市委、市政府主要负责同志任市扶贫开发领导小组组长，17名市级领导包联全市19个省定扶贫工作重点村和117个市级扶贫工作重点村。先后出台“332”扶贫工作重点县镇村集中攻坚、孝善养老、扶贫公益专岗等一系列政策措施，形成完整的政策支撑体系。

今年初，烟台研究制定《关于实施“332”扶贫工作重点县镇村集中攻坚的意见》，确定海阳、莱阳、栖霞3个市和30个镇、200个村作为全市扶贫工作重点县镇村，市级财政安排2200万元重点支持，统筹各方政策举措，集中投向这些贫困区域，推动全市同步精准脱贫。

同时，全市选派236名后备干部和优秀年轻干部到6个县市区政府挂职任职，到30个扶贫工作重点镇党委书记挂职，到200个扶贫工作重点村担任第一书记，帮助扶贫工作重点镇村抓党建促脱贫。

烟台市健全资金保障机制，加大财政专项扶贫资金投入，今年全市预算安排财政专项扶贫资金1.33亿元。扎实推进财政涉农资金统筹整合，建立目标到县、任务到县、资金到县、权责到县“四到县”涉农资金管理体制机制。不断深化金融扶贫，均衡安排放贷计划，发放富民生产贷5125万元。这些资金转化为一个个扶贫产业项目，成为脱贫攻坚的重要力量。全市大力实施品牌农业扶贫、电商扶贫、光伏扶贫、乡村旅游扶贫，660个产业扶贫项目产生可分配收益1780万元，帮扶带动贫困人口3.2万人。

烟台因人因事设岗，开发设置家政、服务、村务服务、村庄善治、产业辅助等4类扶贫公益岗，6939名贫困群众实现了就地就近就业。设立扶贫孝德基金，对签署孝德赡养协议、缴纳赡养费的家庭给予10%—20%的奖补，32484名贫困老人领到奖补资金。

烟台还创新推行“双帮扶责任人”制度。县级机关企事业单位、国有企业党员干部担任贫困户“第一帮扶责任人”，镇村党员干部、“两代表一委员”为“第二帮扶责任人”，构建起“二帮一”“多帮一”结对帮扶网。目前，41496户贫困户的第一、第二帮

扶责任人全部到位，全年走访贫困群众25万人次，赠送款物价值1240万元。

引导爱心企业、爱心人士参与脱贫攻坚，全市556家非公企业与451个贫困村、薄弱村结对共建，建立市县两级同心扶贫基地43个，启动产业帮扶项目182个，累计投入资金1.37亿元。充分发挥爱心捐助资金作用，全市爱心捐助资金50%用于扶贫脱贫。

同时，根据省委、省政府部署要求，进一步深化烟台德州扶贫协作。今年烟台对口支援德州财政专项扶贫协作资金2380万元，实施产业协作项目9个，惠及当地贫困群众

14808人。

9月份，烟台市委、市政府印发《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施意见》，明确了今后三年脱贫攻坚目标任务和工作措施。烟台市扶贫开发领导小组成员单位和相关单位根据意见，完善配套政策举措，制定各自三年行动《实施方案》，形成三年行动“1+N”政策体系。通过一系列组合拳，烟台坚持开发性扶贫与保障性扶贫相结合，着力夯实贫困人口稳定脱贫基础，确保2018年基本完成，2019年巩固提升，2020年全面完成。

## “最美扶贫人”代表座谈会召开

□ 记者 从春龙  
通讯员 李世波 报道

本报烟台讯 10月16日，烟台市扶贫开发领导小组办公室召开“最美扶贫人”代表座谈会。20名“最美扶贫人”代表参加了座谈会，分享了对于精准扶贫精准脱贫的切身感受。市委副书记、市扶贫办主任尹鹏主持会议并讲话，为“最美扶贫人”代表颁奖。

为调动社会各方力量参与脱贫攻坚的积

极性，营造学习先进、争当先进的浓厚氛围，凝心聚力打好精准脱贫攻坚战。今年6月，烟台市扶贫开发领导小组在全市启动寻找“最美扶贫人”活动。活动启动以来，通过宣传发动，全市社会各界踊跃参与，推荐了一大批“最美奋进人”“最美爱心人士”“最美奉献人”“最美创新人”先进典型。由17个成员单位和市扶贫办组成的组委会按照推荐标准条件，采取审阅事迹材料、独立

投票、当场统计的方式，以1:1.5的比例，评选出118名候选人，经所在单位公示、网络展示、网站公示等形式，接受社会公众的评议和监督。最终经市扶贫开发领导小组审定，确定80名“最美扶贫人”，市第十纪检监察组派员参加评选工作，对评选过程及结果进行监督。10月12日，市扶贫开发领导小组印发《关于表扬2018年烟台市“最美扶贫人”的通报》。

## “乡村美术馆”走进贫困村

□ 记者 从春龙  
通讯员 李雨浓 报道

本报烟台讯 10月17日上午，在第五个“扶贫日”来临之际，烟台美术馆“乡村美术馆”示范点首展揭幕暨揭牌仪式在烟台市扶贫开发工作重点镇牟平区水道镇举行。首展推出的“乡土温情——夏克梁手绘作品展”，吸引了众多村民前来观展。

为全面贯彻落实国家、省、市关于开展脱贫攻坚、实施乡村振兴战略的部署，全力打造乡村振兴烟台样板，烟台市文化部门出

台专门文件，争取各级资金，加强督导检查，大力推动基层综合性文化服务中心建设，夯实文化扶贫的设施基础。目前，全市277个省定贫困村、73个市定贫困村，基本建成综合性文化服务中心。

在贫困村文化基础设施普遍改善的基础上，烟台市着力推动优质文化资源下移。此次在贫困村相对集中的牟平区水道镇设立“乡村美术馆”，旨在满足农村群众，特别是贫困村群众的文化需求，为文化艺术融入乡村搭建有效平台。“乡村美术馆”将借助

烟台美术馆的资源优势，常年举办高水平的艺术展览和公共教育活动，美育走进乡村将成为常态。

烟台市繁荣舞台艺术“双演”工程也重点向农村特别是贫困村倾斜，安排《英雄胶东》《闯王进京》等优秀剧目到贫困村巡演。今年以来，“双演”工程开展巡演360余场，其中60%的场次向农村特别是贫困村倾斜。举办“讲烟台故事，建文明城市”“齐鲁农家心书香”等系列阅读活动，实施广播电视村村通，努力扩大文化产品供给。

## 寻找亚洲“新儒商” 成就龙口“新动能”

□ 记者 从春龙  
通讯员 卢晓 郝立勇 国延维 报道

本报龙口讯 儒商大会2018吸引了全世界的关注。而有着“丁百万”等一批儒商代表的烟台龙口，自首届海内外高层次人才创业大赛启动以来，也吸引了大量海内外高层次人才的目光。通过“以赛引才”，龙口大力集聚海内外高层次人才及团队携高科技项目前来创新创业。这批新时代的“新儒商”将成就龙口发展的“新动能”。

自创业大赛启动仪式举办以来，各项工作按部就班推进。9月27日，创业大赛亚洲视频选拔赛在聚创谷全球路演中心举行，共有基于智能纤维的山体检测系统等15个科技含量高、落地意向强的项目参加了路演。这些项目中不乏龙口籍的海外创业者，中国科学院高分子化学与物理博士曲云鹏就是其中一位，他的基于智能纤维的山体检测系统通过将智能纤维铺设于山体中，凭借电子和信息系统即可实现对山体的24小时监测，可以有效对山体滑坡等灾害进行预警。

此次创业大赛由中共龙口市委、龙口市人民政府主办，旨在紧扣龙口经济社会发展需求和用人主体需求“靶向”引才，聚焦新旧动能转换产业，围绕产业发展规划，以精准务实的措施吸引人才，为助推龙口高质量发展提供智力支撑。

近年来，龙口积极推动大众创业、万众创新，激活全社会发展的内生动力。创新创业的主体是人才，龙口始终将人才放在“双创”发展的核心地位。为构建更具吸引力的人才环境，龙口推行“聚才兴龙”政策，提供一系列奖励、补贴支持，并辅之以“龙口英才卡”“专员式”机制，打造一条龙式人才服务。同时，依托三大计划，全面为“双创”发展提供服务支持：“牵手计划”联合产学研，跨界牵手，增强竞争力；以“攀登计划”鼓励研发创新，不断突破，攀登科技高峰；以“星光计划”支持创业孵化，孕育希望，打造属于龙口的熠熠星光。



## 栖霞苹果艺术节开幕

□ 记者 杨秀萍  
通讯员 任梦雷 报道

10月16日，第十七届中国·山东栖霞苹果艺术节暨庆祝中国首届“农民丰收节”活动开幕。果农们忙采摘、忙销售，苹果产业成为老百姓增收致富的“甜蜜产业”。

## 烟台出佳酿 招徕天下客

# 十一届烟台国际葡萄酒博览会开幕

□ 本报记者 杨秀萍  
本报通讯员 王兆鹏

10月13日上午10点，第十一届烟台国际葡萄酒博览会在国际博览中心拉开帷幕。本届博览会以“品牌、文化、合作”为主题，吸引了来自中国、新西兰、法国、意大利、西班牙等17个国家地区以及国内10多个省市自治区的行业协会、葡萄酒企业、采购经销商等参展，参展企业近400家，参展观众达1014人，展览面积近2万平方米，邀约展位3万人次，整体规模为历届之最。

博览会期间，通过举办供应商与采购商一对一对接会等活动，共签订贸易意向、协议、合同金额5.3亿元，其中协议、合同金额1.4亿元。与此同时，还先后举办了烟台葡萄酒产区发展论坛、国际葡萄酒高峰论坛和2018国际葡萄酒文化创意产业发展论坛等，国内外知名葡萄酒领域专家学者和企业代表围绕葡萄酒发展共商难题、共谋发展。

众多知名酒庄的携手参展，无疑给参展的客商、市民带来一场难得的葡萄酒盛宴。新西兰石灰岩酒庄庄主欧文·弗拉纳根告诉记者，新西兰此次共有15个酒庄参展，“这些酒庄的

名气排名在新西兰都很靠前，虽然只是短短一上午，我们已经深深感受到了烟台市民的热情。希望以这次展会为平台，让更多人了解新西兰葡萄酒。”

记者在现场看到，国产展区以茅台葡萄酒、张裕、威龙等为品牌代表，烟台、蓬莱等葡萄酒产区也携众多葡萄酒企业品牌亮相本届博览会。

进入A馆蓬莱产区，两个葡萄公仔正在活泼的向观众招手互动，一旁的LED显示屏上，循环播放着蓬莱葡萄酒的种植过程和特色。作为烟台的本土葡萄酒主产区，此次展会蓬莱共组织了14家企业联合参展，展位面积达到288平方米。不仅如此，福山、龙口、莱山、海阳、芝罘、莱阳、栖霞、经济技术开发区等各县市区均踊跃参展，确认63个国际标准展位展示面积，43家参展企业参展，向世界展现了烟台葡萄酒产业的实力与魅力。

数据显示，烟台全市葡萄酒种植面积已经达到28.5万亩，葡萄酒企业达到162家，规模以上企业35家；全市年产量葡萄酒33万升，占全国产量的33%，主营业务收入225亿元，占全国的53%。作为烟台的城市名片和主导产业，葡萄酒与葡萄酒凝结着烟台这座城市的历史与文化，散发着芬芳四季、香飘万家的独特魅力。

凭借雄厚的葡萄酒产业支撑，烟台举办国际葡萄酒博览会，为中国葡萄酒产区的交流和合作搭建了重要平台。

据介绍，烟台国际葡萄酒博览会原名烟台国际葡萄酒节，于2007年9月首次举办，2012年葡萄酒节正式更名为博览会，展会规模不断扩大。经过十届的发展，葡萄酒已经成为展示烟台魅力、弘扬葡萄酒文化的城市名片和开展对外交往、扩大经贸合作的重要平台，世界各国也将通过葡萄酒了解烟台，熟悉烟台。

烟台市长张永霞在致辞中表示，烟台发展葡萄酒业具有得天独厚的区位优势、历史传承和产业支撑，是世界公认的适宜酿酒葡萄生长的地域之一，也是亚洲唯一的国际葡萄酒产区。烟台葡萄酒业具有得天独厚的区位优势、历史传承和产业支撑，是世界公认的适宜酿酒葡萄生长的地域之一，也是亚洲唯一的国际葡萄酒产区。

值得一提的是，本届博览会还运用前沿科技，通过独有的全景视觉渲染引擎技术将现实中的酒庄百零引入互联网，用户可通过互联网进行VR参观体验；同时通过广泛运用电商进行营销，采集相关数据建立数据库，精准把握目标用户，并将数据科技应用于门禁管理、实时信息统计，实现了展会“科技化”。

## 全省“智慧工会”建设工程率先在烟台启动

□ 通讯员 夏盛 于艳丽 报道

本报烟台讯 “入会网上申请、工会组织和会员信息实施更新、网上进行服务管理……”日前，烟台市工会组织和会员实名制信息采集工作培训班举办，烟台“智慧工会”建设工程全面启动。

据了解，“智慧工会”工程，是由省总工会统一开发、各市总工会运维管理、县（市、区）总工会共同参与、信息互联、资源共享、工作互动的“互联网+工会”工作体系。省总工会首先选择烟台市先期开展工会组织数据和工会会员数据的收集试点，将在试点的基础上在全省推开。“智慧工会”通过大数据、云计算、移动互联网等新一代信息技术，实现工会各项工作的“数字化”。

目前，烟台市总工会已制定下发《全市基层工会组织和工会会员实名制信息采集的实施方案》，进行全面部署并开展业务培训。据了解，到2019年底，全市将建成以市、县两级直属工会、乡镇（街道）工会为基本集成单元的分布式工会实名制数据库，基本实现工会组织和会员实名制数据信息实时更新，打通信息孤岛，开发数据资源，实现工会系统数据信息互通共享和深度利用。

## 首届全国机器人障碍公开赛在蓬莱开幕

□ 通讯员 韩乃栋 王娟 报道

本报蓬莱讯 10月13日上午9时，为期3天的“神通杯”首届全国机器人障碍公开赛在蓬莱开幕。本次大赛由中国机器人运动工作委员会、全国学校体育联盟机器人工作委员会、山东省体育总会、蓬莱市人民政府等单位主办，中国机器人运动山东工作委员会、全国学校体育联盟机器人工作委员会驻山东联络办公室等单位共同承办。

开幕式上进行了精彩的开场舞、航模、篮球宝贝、街舞、跆拳道和人形机器人表演。航模表演展示了青少年的动手动脑能力、团队协作能力、科技融合能力，人形机器人舞蹈表演展现了机器人性能特点和功能看点，为广大观众呈现了一场精彩的科技舞蹈。据了解，本届全国机器人障碍公开赛的主题为“运动炫科技 智慧赢未来”，竞赛项目分为少年组（10岁至13周岁）、青年组（14岁至17周岁），来自河南、烟台、潍坊等地的16支代表队，将在2个机器人项目中展开争夺。

## 长岛引聚130余 高层智库专家“论道”

□ 记者 从春龙  
通讯员 石其鹏 王宝光 报道

本报长岛讯 10月13日至14日，以“生态文明新时期的海洋智慧”为主题的“中国海洋生态文明（长岛）论坛”在长岛县举行。130余名来自全国海洋生态文明建设相关领域的智库专家及人士，交流海洋生态文明建设的新经验、新模式、新路径，新理论，并达成、发布了《海洋生态文明长岛共识》。

2017年，省委、省政府决定设立长岛海洋生态文明综合试验区，全力创建“国家生态文明试验区、旅游度假区、军民融合发展示范区”，树立全国海洋生态文明建设的标杆和样板。长岛牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，把生态保护、绿色发展作为第一要务和第一责任。长岛的探索与成果，引来众多国内高层智库专家的关心和探究。国务院发展研究中心研究员苏杨说，长岛在实现全域100%风机拆除、100%绿色纯电动公交体系基础上，年内实现100%垃圾分类处理和全域100%禁止旅游车辆进岛，2020年实现100%清洁能源供暖、100%污水零污染排放等多个全域100%，这对全国沿海地区及海岛的海洋生态文明建设具有示范性指导意义。

## 莱阳“‘四风’随手拍 举报平台”上线

□ 通讯员 姜安静 孙华军 报道

本报莱阳讯 “发现问题，掏出手机轻点屏幕拍照，就能够把自己所要反映的问题进行举报。为市纪委监委“四风随手拍”举报平台点赞。”莱阳市民李先生说。近日，李先生发现在市区某店铺门前停靠的一辆公交车“鲁FXXXXX”涉嫌公车私用，立即掏出手机按程序进行拍摄举报，并与莱阳市纪委监委线索“四风随手拍”举报平台线索受理人隔屏互动。

为进一步畅通监督举报渠道，严格落实中央八项规定精神，切实驰而不息纠正“四风”，莱阳市纪委监委依托“廉洁莱阳”微信公众号开辟的“四风”随手拍举报平台于9月底正式上线，切实将监督“触角”延伸到群众身边，实现了监督的全天候、不间断，成为促进干部作风转变的“推动器”，大大缩短了干部与群众之间的距离。

“四风随手拍”平台能把全市各级党员干部违反“四风”问题的一举一动、一言一行，放在群众的监督之下，且“有图有真相”，也便于我们工作人员核实真实情况，针对性更强。”该市纪委监委党风政风监督室主要负责人告诉记者，平台主要受理违规公款吃喝、公款旅游、违规配备使用公务用车等8类问题举报，举报人发现“四风”问题线索后，可通过“手机拍摄+文字说明”按照简单易操作的程序向平台反映问题。

“四风随手拍”举报平台建立以来，该市纪委监委遵循“快速关注、快速处理、快速回复”的工作原则，安排专人，实行统一登记、统一交办、统一报告、统一回复。截至目前，平台已收到举报线索18条。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新大众客户端